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industry. Companies that plan to develop, must in the long run not only concern with the economic 
effects of the activity, but also involve social and environmental objectives to its strategic 
management. 

 Key words: shipping companies, corporate social responsibility (CSR), sustainable 
development. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ІНСТИТУЦІЙНІ ЗАСАДИ ЗАЛУЧЕННЯ «ЗЕЛЕНИХ» 
ІНВЕСТИЦІЙ В ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВ ВОДНОГО ТРАНСПОРТУ УКРАЇНИ 

 
 
Сьогодні поряд з традиційними джерелами залучення інвестицій з’явилися 

альтернативні, особливістю яких є гнучкість та швидкість впровадження. Серед них 
можна виділити так звані «зелені» інвестиції, які залучаються та використовуються на 
засадах Кіотського Протоколу, до якого приєдналася Україна. 

Ключові слова: інвестування, джерела залучення інвестицій, схема торгівлі квотами, 
«зелені» інвестиції. 

 
Постановка проблеми. Статистичні дані останніх років підтверджують факт, що для 

підприємств водного транспорту України характерна досить глибока криза в інвестиційній 
сфері. В результаті чого лише 10 % підприємств водного транспорту України 
використовують новітні технології. Така ситуація пов’язана з низькою привабливістю 
України для міжнародних інвесторів. Це, в свою чергу, призводить до значної нестачі 
коштів, які б могли забезпечувати фінансування наукових розробок або дозволяли 
впроваджувати сучасні технології у виробництво. 

Аналіз останніх публікацій. Питання щодо інвестиційної діяльності містяться в 
працях провідних зарубіжних вчених, серед яких Г.Дж. Александер, Дж.М. Кейнс, 
К.Р. Макконнелл, Ж. Перар, У.Ф. Шарп та інші. Значний внесок у досліджувані питання 
інвестиційного розвитку здійснили вітчизняні вчені – О.М Антіпов, Ю.Я. Блех, 
А.А. Вороніна, О.М. ЛяшенкоС.К. Реверчук, Н.О. Татаренко, К.С. Хорішко, Л.М. Чеп’юк та 
інші. 

Невирішена раніше частина загальної проблеми. Дослідження проблем впливу 
інвестицій на діяльність підприємств водного транспорту України довели, що досі не існує 
дієвого економічного механізму, який би сприяв залученню інвестицій в умовах 
нестабільного та швидкозмінного навколишнього середовища. 

Постановка завдання. Метою статті є розробка механізму залучення «зелених» 
інвестицій на підприємства водного транспорту України. 

Викладення основного матеріалу. В умовах ринкової економіки та нестабільного 
зовнішнього середовища функціонування суднобудівних та судноремонтних підприємств 
України багато в чому залежать від їх інноваційного розвитку та наявності інвестиційної 
підтримки. Статистичні дані останніх років підтверджують той факт, що для суднобудівних-
судноремонтних підприємств України характерна серйозна криза в обох цих сферах. Це 
обумовлено низьким рівнем інноваційної активності їх суб’єктів, який пояснюється 



 
 
 
 
 

143 
 

відсутністю економічних механізмів та важелів для запровадження інновацій. Як результат, 
лише 10% суднобудівних підприємств України використовують провідні промислові 
технології.  

Для вирішення цієї проблеми у вересні 2012 року Верховна Рада України ухвалила 
Закон «Про проведення економічного експерименту щодо державної підтримки 
суднобудівної промисловості» від 06.09.2012 р. № 5209-VI. У цьому документі 
суднобудування визначено пріоритетною галуззю економіки України на період з 1 січня 2013 
року до 1 січня 2023 року. Цей експеримент спрямований на ефективне використання 
виробничого, науково-технічного та експортного потенціалу, відновлення 
конкурентоспроможності продукції вітчизняного суднобудування, збільшення обсягів 
випуску високотехнологічних суден і військових кораблів, створення сприятливих умов для 
залучення інвестицій, в тому числі іноземних, зниження витрат на будівництво суден і 
поповнення обігових коштів суднобудівних підприємств та забезпечення економічних 
інтересів держави в нарощуванні обсягів виробництва цих підприємств. Наслідком 
експерименту стане підвищення ефективності та конкурентоспроможності продукції 
суднобудування [1]. 

Для реалізації цього експерименту можна застосувати механізми Кіотського 
Протоколу, який на даний момент діє в Україні. Вони дозволяють залучити необхідні 
інвестиції для повного впровадження даного Закону. 

Взагалі, торгівля квотами на міжнародному ринку можлива за двох різних умов – 
завдяки надлишку кількості викидів в результаті економічного спаду 90-х років та зниженню 
кількості викидів у результаті впровадження інноваційного обладнання і як наслідок – 
отримання економічного та екологічного ефектів. 

Всі програми торгівлі викидами вимагають від державного природоохоронного органу 
встановлення правил торгівлі, моніторингу торговельних угод і гарантування дотримання 
екологічних стандартів. Згідно зі схемою торгівлі квотами чи дозволами природоохоронний 
орган має розподіляти квоти, встановлювати базовий рівень, вести облік та аудит 
торговельних угод, а також гарантувати дотримання стандартів. Однак, природоохоронні 
органи не повинні аналізувати кожну угоду. Таким чином, схема торгівлі квотами має бути 
ретельно продуманою, аби переконати громадськість у тому, що укладаються лише «добрі» 
угоди. Згідно зі схемою торгівлі скороченнями викидів, природоохоронні органи повинні 
розглядати і ухвалювати кожну угоду окремо, тому слід встановити правила укладання таких 
угод. Підприємства не можуть самостійно укладати поміж собою торговельні угоди без їх аналізу 
та подальшого ухвалення (або скасування) державними природоохоронними органами. Державні 
природоохоронні органи повинні сертифікувати скорочення викидів (далі ССВ) до їх визначення. 
Після сертифікації ССВ можна зберігати для подальшого використання, купувати, продавати чи 
здавати в оренду існуючим, новим і таким, що розширюються підприємствам – джерелам викидів в 
атмосферне повітря в межах визначеної території [2]. 

Представником і реалізатором цих механізмів в Україні є Державне агентство 
екологічних інвестицій України (далі ДАЕІ). Усі проекти, що були розроблені і впроваджені, 
або ті що потребують розгляду і впровадження, проходять скрізь ДАЕІ. Саме цим агентством 
розроблено первинний, спрощений загальнодержавний механізм залучення екологічних 
інвестицій (Рис. 1) [3]. 

Але цей механізм не показує основних учасників процесу залучення екологічних 
інвестицій в Україні. Запропонована автором схема організаційно-економічного механізму 
залучення «зелених» інвестицій представлена на Рис. 2.  

У рамках Кіотського Протоколу для підприємств водного транспорту України можна 
використати механізм «Спільне впровадження», який  передбачає прямий продаж викидів від 
одного підприємства іншому, до того ж вони можуть знаходитись як в межах однієї країни, 
так і в різних [4].  
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Рис. 1. Первинна схема процедури розгляду проектів екологічних інвестицій в 
Україні (за джерелом [3]) 

 
Наведена схема складається з трьох основних видів забезпечення – організаційно-

інформаційного, фінансового та нормативно-правового. Ці три види складових дозволяють 
дослідити етапи функціонування організаційно-економічного механізму, починаючи з 
надання підприємству анкети від Державного агентства екологічних інвестицій України до 
отримання «зелених» інвестицій від зацікавленого підприємства. 

Також в схемі наведено, що невід’ємними учасниками процесу залучення «зелених» 
інвестицій є Кабінет міністрів України та Міністерство екології та природних ресурсів, які 
регулюють усі необхідні процеси за допомогою нормативно-правового забезпечення і 
виступають гарантами в процесі міжнародного співробітництва.  

Системна взаємодія цих складових та суб’єктів Кіотського Протоколу дозволить більш 
ефективно використовувати його положення в Україні, що сприятиме підвищенню 
ефективності природоохоронної діяльності та спонукатиме підприємства до впровадження 
технічних та технологічних засобів для зниження викидів. На реалізацію одного 
масштабного проекту витрачається багато часу (до одного року) та близько 10 млн. євро [3]. 
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Рис. 2. Схема організаційно-економічного механізму залучення  
«зелених» інвестицій в Україну (розроблено автором) 

 
Це спричиняє труднощі розробки проекту та вибору компанії, яка буде надавати 

виробниче обладнання для підприємства. До таких компаній можна віднести ABB, AG 
Siemens та General Electric. Саме вони є лідерами за якістю обладнання та підходом до 
створення високотехнологічних проектів в галузі охорони навколишнього середовища. 
Такий механізм дозволяє чітко виділити усіх учасників процесу та визначити їх ролі у 
процесі залучення екологічних інвестицій. Переважно такий механізм направлено на 
наступний напрямок – оновлення основних засобів ресурсозбереження та енергозбереження.  

Також важливо створити організацію, яка б відповідала за моніторинг та обробку даних 
про викид до навколишнього середовища, оскільки більшість українських підприємств не 
веде спостереження. Вона має бути підпорядкована Міністерству екології та природних 
ресурсів. В її обов’язки має входити визначення загальної кількості квот на викиди та їх 
розподіл між національними підприємствами. Ця організація повинна проводити детальний 
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аналіз темпів зростання викидів шкідливих речовин як від стаціонарних джерел забруднення, 
так і від усіх видів транспорту (автомобільного, авіаційного, морського та залізничного) та 
щорічно звітувати на відкритій конференції перед засобами масової інформації стосовно 
результатів своєї діяльності.  

Схожою організацією в Україні є Державне агентство екологічних інвестицій, але воно 
не веде моніторинг та аналіз рівня викидів забруднюючих речовин. До його обов’язків 
входить розробка проектів, пошук інвесторів, реалізація проектів і контроль за їх 
виконанням. Агентство займається розподілом вуглецевих квот в межах України [3].  

Ще однією частиною обов’язків Комісії повинен бути розрахунок різниці викидів 
парникових газів – різниці між кількістю викидів, зафіксованою на кінець 1990 року (вона 
встановлена Кіотським Протоколом) та фактичною кількістю шкідливих речовин за 
визначений період, або кількості викидів від впровадження нового обладнання та існуючого. 
Ця різниця повинна бути або сукупним загальнодержавним показником, який визначається 
по галузям (для механізму Торгівля квотами), або визначений для підприємства (Спільне 
впровадження).  

Для відбору найбільш перспективних проектів та детальної розробки базових елементів 
по продажу вуглецевих квот для підприємств Державним агентством екологічних інвестицій 
і Міністерством екології та природних ресурсів має бути розроблена анкета з переліком 
базових питань. Вона має бути розіслана найбільшим підприємствам-забруднювачам 
України задля визначення їх базових показників або функціонування в on-line режимі. 
Запропонований примірник анкети має бути заповнений та відправлений листом або 
електронною поштою до Державного агентства екологічних інвестицій. Після її вивчення 
повинен бути розроблений детальний проект по впровадженню Кіотського Протоколу 
відповідно до процесу виробництва.  

Висновок. З метою залучення «зелених» інвестицій для розвитку підприємств водного 
транспорту було розроблено механізм залучення «зелених» інвестицій за рахунок коштів 
міжнародних еколого-інвестиційних програм шляхом встановлення їх повноважень та 
виділення таких елементів цього процесу як організаційно-інвестиційне, нормативно-правове 
та фінансове забезпечення. Такий механізм дозволить більш ефективно використовувати 
положення Кіотського Протоколу в Україні, що сприятиме підвищенню ефективності 
природоохоронної діяльності та спонукатиме підприємства до впровадження технічних та 
технологічних засобів для зниження викидів.  
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В настоящее время вместе с традиционными источниками привлечения инвестиций 
появились альтернативные, особенностью которых является гибкость и скорость 
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внедрения. Среди них можно выделить так называемые «зеленые» инвестиции, которые 
привлекаются и используются на основе Киотского Протокола, к которому присоединилась 
Украина. 

Ключевые слова: инвестирование, источники привлечения инвестиций, схема торговли 
квотами, «зеленые» инвестиции. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ВИБОРУ ОПТИМАЛЬНОЇ 
КОРПОРАТИВНОЇ ФОРМИ ВЗАЄМОДІЇ МІЖ ПІДПРИЄМСТВАМИ  

ТРАНСПОРТНОЇ ГАЛУЗІ 
 

 
Розглядаються питання щодо економічної сутності різних корпоративних форм 

взаємодії між підприємствами та особливості їх вибору для підприємств транспортної 
галузі. 

 
Ключові слова: асоціація, водний транспорт, головна компанія, інвестиційні рішення, 

картель, кластер, конгломерат, консорціум, концерн, корпоративні об’єднання, корпорація, 
промислово-фінансова група, пул, синдикат, стратегічний альянс, трест,  холдинг. 

 
Постановка проблеми. Транспортний комплекс є важливою складовою в структурі 

економіки України, а також фактором реалізації геостратегічного потенціалу країни, 
фактором зростання її ролі в міжнародному поділі праці та торговельно-економічній 
інтеграції. Стабільне та ефективне функціонування транспорту є необхідною умовою для 
забезпечення національної безпеки, цілісності держави, підвищення рівня життя населення 
[21].  

Конкурентоспроможність транспортного комплексу України залежить від 
конкурентоспроможності окремих транспортних підприємств, що функціонують в державі.  

На сьогоднішній день, на жаль, більшість транспортних підприємств в Україні є 
недостатньо конкурентоспроможними в порівнянні з іноземними компаніями, тому виникає 
нагальна проблема у виборі таких форм взаємодії та створенні корпоративних об’єднань, які 
дозволять у майбутньому оптимально розв’язувати стратегічні завдання як компаній, так і 
держави в цілому.     


